| ELEKTRONIK |

Diyot Lambalar:

ecen sayida basit bir kag devre ele-
G manim incelemistik. Devre elemanla-

11 iginde elektron tiipleri veya radyo
lambasi da vardir. Bunlarm ¢ofu elektron
emisyonu denen olaydan faydalanirlar.
Simdi elektron emisyonunun ne oldugu-
nun gérelim.

Maddelerin atomlardan meydana gel-
digini biliyoruz. Atomlarmn ise bir ¢ekirdek
ve bunun etrafinda donen elektronlardan
meydana geldigfini kabul ediyoruz. Acaba
bu elektronlar gekirdegin etrafinda hep
aymi sekilde mi dénerler ? Yani cekirdegie
yaklagip uzaklasabilirler mi; yahut hzlar
artip azalabilir mi ? Bu basit bir mekanik
olayl gibi de incelenebilir. Meseld elektro-
nun dénme hizi artsa merkez-kag kuvveti
artar. Bu kuvvet, elektronu merkeze cge-
ken kuvvetten biiyiik olunca da tabii uzak-
lasabilir. Hatta daha ileri giderse ¢ekirde-
§i terkedip boslufa ucabilir diye diisiine-
biliriz. Gercekte de bu bdyle olabiliyor.
Yalniz, elektronu merkeze c¢eken kuvvet
her maddede degisik oluyor. Mesela bu
kuvvetin az oldugu maddeyi alarak, elek-
tronlarim hizlandirmak icin de bunu 1sit-
sak elektronlardan dista olup hizli donen-
leri firlayip gidebiliyor, Iste bu olaya ter-
mo elektronik emisyon deniyor. Bunun
gibi baz1 maddeler de iizerine 151k diisiin-
ce elektron emisyonu yapiyor. Bazilarimin
ise lizerine bir elektrik olan siddeti etki-
yince emisyona bashyor. Hatta bu gikan
elektronlar baska atomlara garpip oradan
elektron kopanrlar ki bu sonunculara da
sekonder emisyonu diyoruz.

Biz burada, bizim igin en ¢ok kullan:-
lan termo elektronik emisyona gegelim.
Pratikte ya uyvgun bir metal tel 1sitilarak
elektron emisyonu vaptinlir, yahutta
elektron emisyonu yapacak madde bir
borunun disina kaplanir ve icine de iitii
direnci gibi fakat ¢ok ince bir tel direng
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sokulup onun yardimiyle isitilir. Birinci-
lere direkt 1sitma ikincilere ise endirekt
1sitma denir. Bunlar1 faydali oldugiu yer-
ler vardir. Meseld 1sithfimiz gerilim dog-
ru gerilim ise direkt olarak 1sitabiliriz.
Dolayisiyle enerji daha az gider. Effer bu
emisyonu vapan gerilim dalgali ise bu
dalgalanmalar elektron emisyonu hizina
da gideceginden orada istenmeyen olaylar
olabilir. Onun i¢in biraz fazla enerji har-
cayrp endirekt isitmaya gidebiliriz.

Elektron tiiple-
rinde, elektron e-
misyonu yapan e-
lemanlara katot
divoruz. Bu elekt-
ronlarin buradan
cikip tiipiin igin-
de vardifi son e-
lemanlara da anot
diyoruz. Sematik
olarak gosterilisi
yvandaki gibi ola-
bilir. Katodun di-
rekt olarak wveya
endirekt olarak
isitildign  gosteril-
mek isteniyorsa o
da cizilebilir. Boy-
le bir tek katot ve
anodu olan ele-
manlara da diyot
diyoruz.

Bir diyot lamba
alahm ve bunu
vandaki gibi bag-
Iiyalim. Evvelce S
anahtann agik ol-



sun. Katot 1smsin. Bu durumda katot ta-
rafindan firlatilan  elektornlar katodun
etrafinda bir an olugu gibi ugusacaklar-
dir. Buna elektron bulutu da diyebiliriz.
Bu bulut katoda yakm yerlerde sik, uzak-
lastikca seyrek olacaktir.

Simdi S anahtarm kapatalim. Anot
bizim gerilim kaynafinin + ucuna bagh
oldugundan pozitif yiiklii olacaktir. Elekt-
ronlar ise her biri ayri ayn negatif yiiklii
oldugundan, bunlar anot kendine cekecik-
tir. Anota giden elektronlar da gerilim
kaynagimin -+ ucuna eriseceginden devre-
den, yani katot, anot ve gerilim kaynag
iizerinde bir akim gegecektir. Akimmn y&-
niinii tayin etmek de kolaydir. Tabii elekt-
ronlarin aktifn yonii biliyoruz. O halde bu
yoniin tersine dogru bir i akim akacak-
tir.

Acaba gerilim kaynafinin uglarim
ters gevirsek ne olur ? Bu durumda aki-
min katoddan anoda, yani elektronlarin
anoddan katoda akmasimi istemis oluyo-
ruz. Halbuki anot elektron emisyonu yap-
miyor. O halde hi¢ bir akim akmayacak-
tir. Demekki diyot yalmz bir yéne akim
geciren bir elemandir.

Oylese bu elemam bir alternatif akim
devresine baglayip sonucu seyredelim. Bu

durum asagidaki sekilde de goriiliivor. Al-
ternatif akimin bir yarisi diyot iizerinden
geciyor, diger yansi ise gecemiyor. Elekt-
ronikte alternatif akimmn dogrultulmasini
temin eden bir eleman iste bu diyottur.
Fakat burada alternatif akimn bir yar-
s gegirip difer varnsim atiyoruz.

Bu atilan yanyr da ters cevirip ara-
daki bosluklara oturtursak daha iyi olmaz
m1? yapahim bakalim. Yandaki gekilde
oldugu gibi bir devre yapinca, hemen he-
men biitiin lambal elektronik cihazlarda-
ki besleme kayna@inin redrestr elemani-
nt elde etmis oluruz, Burada alternatif
akim R, yiik direnci iizerinden daima ay-
m yonde gegmek zorundadir. Ciinkii kur-
dugumuz devre onu bu yola mecbur edi-
yor. Yalmz bizim ¢ikistan alacagimiz ge-
rilim, transformatoériin sekonder gerilimi-
nin yans ile ilgilidir. Ciinkii her yansi
diger yonden gelerek bu gerilimi saghyor.
Bu devreleri daha ileri gotiirebiliriz; yal-
mz su diyodun gosterilis seklini basitles-
tirelim. $oyle bir igsaret—{>] bu diyordu ve
bu gosterilis sekline gore soldan saga dog-
ru akim gecirilebilsin.

Bir evvelki devrede transformator
vardir. Eger cgesitli gerilimler almayacak-
sa veya gerilim degisimi yapmayacaksak
transformator faydasiz bir agarhik olur bi-
ze. Bunu atalim; O zaman dort tane diyot



